
 
 

 

V Českých Budějovicích 29. 5. 2025 
 

Milí přátelé, 
připadá mi, že jsme se ani nenaděli a už tu máme červen. Jak jste prožili 

květen s jeho teplotními změnami? Častým konverzačním tématem je počasí. 
Úplně nejlepší je, když někdo řekne: „To ale dneska máme počasí, co?“ S čím je 
spokojený jeden, nemusí být spokojený druhý, a co vadí jednomu, nevadí už 
druhému, a to platí i o počasí. No, za každého počasí může být dobře.  

Také je pro mě ne vždy snadné odpovědět na zdánlivě jednoduchou, ale též 
konverzační, otázku: „Co je nového?“ Nu, co odpovídat? Každý den je jiný, 
nový, i když nic zásadního se nemění. Ptají-li se tak lidi v domově pro seniory, 
mluvím o sobě, o rodině, o práci apod., to, co se děje u nás či ve světě většinou 
vědí lépe než já z televize či z rádia. A oni to rádi poslouchají a vzpomínají 
přitom. Jak to máte Vy s konverzačními tématy?  

A všichni víme, co bylo pro nás v církvi novinkou v květnu. Po zesnulém 
papeži Františkovi se stal papežem Lev XIV. Čtvrtek 8. května, tedy den 
památky Panny Marie, Prostřednice všech milostí, jsem prožívala na pouti  
v Medžugorii a při večerní mši svaté se najednou po evangeliu rozezněly zvony 
a postupně jsme se dozvídali, že máme papeže – Habemus papam. Dozvědět 
se takovou informaci na místě zjevení Panny Marie a v takovém množství lidí 
pestrého mezinárodního složení – to byl velmi silný zážitek. Po mši a adoraci 
jsme se pak s mou řádovou sestrou zdislávkou zastavovaly ještě v jednom 
obchůdku se suvenýry, kde nám paní radostně říkala, že máme papeže. 
Dozvěděly jsme se tak od ní jeho zvolené jméno, to že byl v Peru a že jako 
František byl jezuita, tak on je augustinián, a ukazovala nám jej na mobilu. Což 
nám toto sdílení zapadlo také hluboko do srdce. Věříme, že nám Duch Svatý  
a Panna Maria, Prostřednice všech milostí vybrali skvělého pokračovatele na 
Petrově stolci. Jak jste se dozvěděli o novém papeži Vy a co jste prožívali?  

Papež Lev XIV. je mým čtvrtým papežem. Když byl papež Jan Pavel II. v naší 
zemi, pokaždé jsem mohla být přitom. V roce 1990 jsme byli v Praze celá 
rodina. „Vítám Vás, Svatý otče, mezi námi hříšníky,“ tak papeže uvedl 
prezident Havel, který jeho návštěvu necelý půlrok po sametové revoluci 
označil za malý zázrak. V roce 1995 jsem byla se sestrami v Praze a pak také 
v Hradci Králové 1997 na setkání mládeže. Vybaví se vám, v kterém roce u nás 
svatořečil blahoslavené Zdislavu a Jana Sarkandra? Ano, bylo to 1995 
v Olomouci. A jak jinak, nechyběla jsem ani při návštěvě papeže Benedikta XVI. 



v Praze. V jakém že to bylo roce? 2009. A mohla jsem být ve Svatém roce 
milosrdenství v Římě při audienci papeže Františka. Jak vzpomínáte Vy na 
návštěvy papežů u nás anebo když jste byli na nějaké pouti v Římě? Třeba 
mnozí z Vás jste byli při Velkém jubileu 2000 v Římě. Možná Vás to nějak ve 
Vašem životě posunulo, prohloubilo Vaši víru, o co byste se mohli s druhými 
podělit? Kolikátým papežem je vlastně Lev XIV. ve Vašem životě? 

Červen je tradičně měsíc, v kterém se hlouběji ponořujeme do tajemství 
Eucharistie a Kristovy lásky vyvěrající z jeho probodeného Srdce a odpovídáme 
svou láskou a úctou. Poslední pátek na konci školního roku budeme prožívat 
slavnost Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. A týden před tím bude ve čtvrtek 
slavnost Těla a Krve Páně, který se často překládá na naděli. Papež František 
vydal v říjnu encykliku Dilexit nos, kterou nás vybízí k zvnitřnění našeho života, 
abychom se vrátili k srdci – ke „středu a jádru sebe samého“ a objevili a už 
neztratili přítomnost Krista, srdce světa. „Kristovo otevřené srdce nás 
předchází a očekává nás, aniž by nám kladlo nějaké podmínky, aniž by předem 
vznášelo nějaké požadavky, aby nás mohlo milovat a nabídnout nám své 
přátelství. On si nás zamiloval jako první, díky Ježíšovi jsme uvěřili a poznali 
lásku, jakou má Bůh k nám.“ Tak nás papež František ujišťuje hned na začátku 
encykliky, která v češtině znamená „Zamiloval si nás“ a je o lidské a božské 
lásce Srdce Ježíše Krista. 

Srdce je symbolem našeho nitra, našeho života a činnosti, je symbolem 
lásky. Člověk touží po lásce, ale svět ji nenaplní, naše láska i duše potřebují být 
živeny, ale svět je nenasytí. To může a chce jedině Ježíš, který je „cesta, pravda 
a život“ (Jan 14,6). Ježíš touží, aby lidé na jeho lásku odpovídali a přijímali ji, 
aby byl součástí jejich životů. Při svých zjeveních francouzské sestře Marii 
Markétě Alacoque i nám všem říká: „Mé Božské Srdce plane tak silnou láskou  
k lidem, že už v sobě nemůže zadržet plameny hořící lásky. Žádá si, aby se co 
nejvíce rozšířily tvým prostřednictvím, zasáhly všechny lidi a obohatily je svými 
poklady.“ Vy dříve narození máte zajisté velkou zkušenost s pobožností prvních 
pátků, která se rozšířila v církvi zásluhou svaté Markéty Alacoque. Svátek 
Nejsvětějšího Srdce Ježíšova pak pro celou církev oficiálně ustanovil Pius IX.  
v roce 1856.  

Kéž v tomto čase Svatého roku „Poutníci naděje“, kdy kolem sebe a někdy  
i v sobě vidíme tolik osamocenosti a beznaděje, pozná každý z nás i z našich 
blízkých Ježíšovo milující srdce, které odpouští, které se o lidi stará a které 
uzdravuje. Rozloučím se s Vámi Hospodinovými slovy ústy proroka Jeremiáše: 
„Miluji tě odvěkou láskou, přitáhl jsem tě na své srdce.“ (srov. Jer 31,3) 

 

S pozdravem a v myšlenkách i v modlitbě za Vás 
 

Iva Hojková, vedoucí Diecézního centra pro seniory 

 



Příloha: Kvíz 
 

Kardinál Robert Francis Prevost si při svém zvolení vybral jméno Lev XIV. Odkazuje 
tak na papeže Lva XIII., který byl papežem na přelomu 19. a 20. století. Ten v roce 
1891 přišel se zásadní encyklikou s názvem Rerum novarum („O nových věcech“). Ta 
byla v církvi prvním velkým sociálním dokumentem, reagovala na vrcholnou fázi 
průmyslové revoluce, jež s sebou kromě obrovského hospodářského růstu a velkého 
množství nových vynálezů přinesla i řadu – zejména sociálních – problémů. Tato 
encyklika nasměrovala církev jiným směrem a díky ní vznikly hlavně v jižní a střední 
Evropě nové křesťansko-sociální strany, které často působí dodnes a které měly také 
vliv na sociální zákonodárství v daných zemích. V projevu po svém zvolení Lev XIV. 
zmínil: „V naší době církev nabízí poklad svého sociálního učení v reakci na další 
průmyslovou revoluci a na vývoj v oblasti umělé inteligence, které představují nové 
výzvy pro obranu lidské důstojnosti, spravedlnosti a práce.“ 

 

V následujícím kvízu si můžete vyzkoušet, co o nedávných papežích vlastně víte. 
Zasláním Vašich odpovědí můžete získat malou odměnu a tři vylosovaní obdrží 
balíček knih, např. román Zofie Kossakové „Beze zbraně“. Správné odpovědi 
zasílejte na: pastorace@bcb.cz a připište svoji zpáteční adresu.  

 

1. Vyberte možnost, kde jsou papežové 20. století správně za sebou: 
a) Lev XIII., sv. Pius X., Benedikt XV., Pius XI., ct. Pius XII., sv. Pavel VI., sv. Jan XXIII.,                
bl. Jan Pavel I., sv. Jan Pavel II. 
 

b) Lev XIII., sv. Pius X., Benedikt XV., Pius XI., ct. Pius XII., sv. Jan XXIII., sv. Pavel VI., 
bl. Jan Pavel I., sv. Jan Pavel II. 
 

2. Který z papežů umožnil přijímat Eucharistii i dětem před 12. rokem? 
a) Benedikt XV.  b) Pius XI.   c) Pius X. 
 

3. Který papež ustanovil ve Svatém roce 1925 slavnost Krista Krále?  
a) Pius XI.    b) Pius X.   c) Pius XII. 
 

4.  Kardinál Giacomo Della Chiesa se stal papežem na začátku I. světové války, jen tři 
měsíce po svém jmenování kardinálem. Přijal jméno Benedikt XV.  

Bulou Providentissima Mater z 27. května 1917 vyhlásil (samozřejmě vydaný 
dokument byl později v r. 1983 upraven a je používán dodnes): 
a) Katechismus katolické církve     b) Kodex kanonického práva               c) Misál 
 

5. Jaké dogma vyhlásil ct. Pius XII. ve Svatém roce 1950? 
a) Neposkvrněné početí Panny Marie   b) Nanebevzetí Panny Marie  
c) Maria je Boží Matka 
 

6. Sv. Jan XXIII. stál za myšlenkou II. vatikánského koncilu. Během něj odešel na 
věčnost. II. vatikánský koncil začal: 
a) 11. 10. 1962    b) 8. 12. 1962   c) 29. 9. 1963 
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